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Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
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Zadanie 1.

Jedng z wyjatkowych whasciwosci wody jest jej wysokie napiecie
powierzchniowe. Uczen przeprowadzit doswiadczenie, ktérego
celem bylo zbadanie wplywu detergentu na site napiecia
powierzchniowego wody. Przygotowat monete 1 zt, kroplomierz,
200 ml wody z kranu, ktorg po rowno rozlat do dwoch naczyn.
Do jednego z nich dodat jedng krople ptynu do mycia naczyn.
Na potozong na ptaskim, réownym podtozu ztotéwke (awers)
delikatnie nanosit przy pomocy kroplomierza po kropli wody tak,
aby zmiescito sie ich jak najwiecej. Gdy woda sie przelewala,
zapisywat liczbe kropli, ktére zmiescity sie na monecie, doktadnie
wycierat ztotéwke i ponownie nanosit na nig krople wody. Po 10 powtdrzeniach obliczyt srednig
liczbe kropli wody, ktore zmiescity sie na tej monecie. Nastepnie przeprowadzit takie same
czynnosci, ale z wodg, do ktérej dodat detergent.

W tabeli przedstawiono wyniki uzyskane w opisanym doswiadczeniu.

Woda z kranu

Woda z kran
a and Zz dodatkiem detergentu

Srednia liczba

_ . 62,0 34,0
kropli na monecie

Zadanie 1.1. (0-1)
Sformutuj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw doswiadczenia.

Zadanie 1.2. (0-1)
Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl| wtasciwe okreslenie.

Napiecie powierzchniowe wody warunkujg sity (adhezji / kohezji), ktdére powstajg dzieki
wzajemnemu oddziatywaniu czgsteczek wody za pomoca wigzan wodorowych. Duze napiecie
powierzchniowe wody umozliwia drobnym organizmom (poruszanie sie po powierzchni wody

/ zanurzanie sie w wodzie).

Zadanie 2.

Peroksysomy to pecherzyki otoczone pojedynczg btong biologiczng, wystepujgce
w komorkach roslinnych i zwierzecych. Od innych struktur btoniastych w komorce odréznia je
m.in. obecnos¢ enzymu — Kkatalazy. Zawierajg one takze rézne enzymy 2z grupy
oksydoreduktaz. Nazwa peroksysomow pochodzi od angielskiej nazwy nadtlenku wodoru —
hydrogen peroxide (H20:), ktory jest toksyczny dla komérek, a powstaje w peroksysomach
w procesach utleniania i jest rozktadany przez katalaze. Szczegdlnie duze i liczne
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peroksysomy wystepujg np. w komorkach watrobowych (hepatocytach) i w bulwach
ziemniaka.

Uczniowie zaplanowali doswiadczenie, ktérego celem bylto okreslenie optymalnej temperatury
dla dziatania katalazy wystepujgcej w komorkach bulwy ziemniaka. Przygotowali sok z bulwy
ziemniaka, ktory rozdzielili w rownej objetosci (po 5 ml) do 30 probowek, umieszczonych
po szes¢ w termostatach ustawionych na temperature: 0, 10, 20, 30 40 °C.

MNa podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

Zadanie 2.1. (0-2)
Zaplanuj dalszy ciag tego doswiadczenia tak, aby umozliwit okreslenie optymalnej
temperatury dla dziatania katalazy.

Nazwa lub wzér zwigzku chemicznego, ktdrego nalezy UZyC: ..o
Sposob zastosowania tego zwigzku chemiCZNego: ........coueiiiiiiiiii e e e
Oczekiwany jakoSCiowy WYNIK FEAKC]i: ........cooer it e e e s

Metoda ilosciowego okreslenia Wyniku reakcji: ......ocviiiiiiiieiiiinii e e e e

Zadanie 2.2. (0-1)
Opisz probe kontrolna, ktéra pozwoli wykazac, ze rozktad H20. w tym doswiadczeniu
miat charakter enzymatyczny.

Zadanie 2.3. (0-1)

Wyjasnij, jakie znaczenie dla funkcjonowania komérki ma obecnos¢ katalazy
w peroksysomach — wyodrebnionych przedziatach komérkowych, w ktérych powstaje
nadtlenek wodoru.
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Zadanie 3.
Na schemacie w sposob uproszczony przedstawiono proces fosforylacji fotosyntetycznej.
pierwotny
akceptor
pierwomy elektronow przenoéni ki
akceptor przenosniki & Sioncw
elektrondw elektronow X
ADP +Pi ‘ NADP" 4
k NADPH+H*
1 2e
P700
P680
smatlo
g PSII

Swiatto e HoO — %02+ 28 + 2H ——————~— -t

MNa podstawie: www kullabs.com

Zadanie 3.1. (0-1)

Wybierz i zaznacz rodzaj fosforylacji fotosyntetycznej przedstawionej na schemacie.
Odpowiedz uzasadhnij.

A. fosforylacja cykliczna B. fosforylacja niecykliczna

O = 1= T [ TT= T4 = TP

Zadanie 3.2. (0-2)
Wymien dwa produkty procesu przedstawionego na schemacie, ktore Iacznie

sa okreslane jako ,sita asymilacyjna”, oraz podaj, na jakich etapach fazy fotosyntezy
niezaleznej od Swiatla kazdy z nich jest wykorzystywany.
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Zadanie 4.

Drozdze piekarnicze (Saccharomyces cerevisiae) wystepujg w dwoéch formach, w ktorych
mogg rosngc¢ i rozmnazac sie bezplciowo: haploidalnej i diploidalnej. Formy haploidalne
wystepujg w dwoch typach koniugacyjnych: typ a i typ a, ktére moga sie ze sobg tgczyc
w procesie koniugacji, prowadzgcym do powstania komérki diploidalnej. Taka komérka moze

rozmnazac sie przez podziat lub przeksztalca¢ sie w odpowiednich warunkach w worek,
w ktérym powstajg cztery zarodniki.

Na schemacie przedstawiono cykl zyciowy drozdzy, w ktérym wystepujg formy haploidalne

i formy diploidalne.
/\ zarodnik
a n QO 0

/ zarodniki
~ (askospory)
k @ 8 O@ o]

ala

v /5\(

a (n)

zarodnlk
Na podstawie: https://pl.wikipedia.org/wiki/Saccharomyces_cerevisiae

Zadanie 4.1. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl| wtasciwe okreslenie.

Proces koniugacji drozdzy zaznaczono na schemacie numerem (1. /3./4.).

Podziat mejotyczny zachodzi podczas etapu oznaczonego na schemacie numerem (2. / 3./ 4.).

Zadanie 4.2. (0-1)
Okresl, u ktérych form wegetatywnych drozdzy — haploidalnych czy diploidalnych —
moga utrzymac sie recesywne allele letalne. Odpowiedz uzasadnij.
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Liscie tej samej rosliny mogg w zaleznosci od warunkéw oswietlenia rézni¢ sie gruboscig
blaszki lisciowej, stopniem jej unerwienia i zageszczeniem szparek. Rozmiary i zageszczenie
szparek w skorce liscia przy danej intensywnosci swiatta umozliwiajg wymiane gazowa
na takim poziomie, ze asymilacja CO; ulega wysyceniu, tzn. dalsze zwigkszanie wymiany

gazowej nie zwieksza intensywnosci fotosyntezy.

W tabeli przedstawiono wyniki obserwacji budowy lisci niektérych drzew rosngcych w réznych

warunkach oswietlenia: N — nastonecznienia i Z — zacienienia.

\ Grubos¢ Stopien Zageszczenie
Warunki . -
Gatunek oéwietleni blaszki unerwienia szparek
eenia 1 ligciowej [um] | [mm/mm? | [liczba / mm?]
(Ulmus minor) z 176 10,5 450
olsza czarna N 177 8,1 608
(Alnus glutinosa) Z 1486 3,6 425
grab pospo”ty N 183 9,8 365
(Carpinus betulus) 7 93 6.9 170
klon jawor N 178 7.8 860
(Acer
pseudoplatanus) 4 97 56 215

Na podstawie: Z. Hejnowicz, Anatomia i histogeneza roslin naczyniowych. Organy wegetatywne, Warszawa 2012.

Zadanie 5.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych wynikéw obserwacji sformutuj wniosek dotyczacy
wplywu nastonecznienia na grubosc¢ blaszki lisciowej u badanych gatunkéw drzew.

Zadanie 5.2. (0-1)

Okresl, ktore stwierdzenia dotyczace budowy lisci przedstawionych gatunkéw drzew sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Stopien unerwienia w lisciu zalezy zaréwno od gatunku rosliny,
jak i od warunkow oswietlenia, w ktorych ona rosnie.

P|F

Najwieksze zageszczenie szparek w obu warunkach oswietlenia
zaobserwowano u klonu jawora.

P|F

Najwiekszy stosunek stopnia unerwienia lisci w warunkach
3. | nastonecznienia do stopnia unerwienia lisci w warunkach zacienienia
zaobserwowano u wigzu pospolitego.
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Zadanie 5.3. (0-2)

Wyjasnij, dlaczego liscie drzew rosnacych w miejscach nastonecznionych maja
w stosunku do lisci z miejsc zacienionych wigksze zageszczenie aparatow szparkowych
i bardziej rozbudowana nerwacje lisci. W odpowiedzi uwzglednij substraty fotosyntezy.

Zadanie 6.
Na rysunku przedstawiono przekréj poprzeczny przez wigzke przewodzgcg kolateralng
otwarta, wystepujaca w todydze rosliny dwulisciennej.

sklerenchyma

sklerenchyma

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999.

Zadanie 6.1. (0-1)
Podaj nazwy tkanek oznaczonych na rysunku literami X iY.

X e e Y e e e
Zadanie 6.2. (0-1)

Okresl, do ktorej grupy tkanek — stalych czy tworczych — nalezy miazga, oraz podaj jej
funkcje w rozwoju rosliny.

GrUP A KAN K. et et e et et e e e e e e e e e e e e aeeenas

LIRS e umimsinsin niesns i 5m e e & ms s 8 & S o i S k04 8 8 i S im0 08 S i W R S R
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Zadanie 6.3. (0-1)
Podaj nazwy lub oznaczenia literowe dwoch tkanek widocznych na rysunku,
ktore sg utworzone z komorek o scianach wysyconych lignina.

Zadanie 6.4. (0—-1)
Ocen, ktore informacje dotyczace wigzek przewodzacych roslin sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Wiazki kolateralne otwarte na przekroju todygi rosliny dwuli§cienne;j P F
" | zazwyczaj uktadajg sie w ksztalt okregu (pierscienia).
W korzeniu rosliny dwulisciennej wystepujg wigzki przewodzace
2, P F
kolateralne otwarte.
3 W wigzkach zamknietych, charakterystycznych dla roslin P E
" | jednolisciennych, nie wystepuje miazga.
Zadanie 7.

Kolczurka klapowana (Echinocystis lobata) jest jednorocznym pngczem z rodziny
dyniowatych. Jej todygi bardzo szybko rosng i mogg dochodzi¢ do 5-6 m diugosci. W katach
dtoniastoklapowanych lisci wyrastajg diugie, rozgateziajgce sie wasy czepne oraz wiechowate
kwiatostany meskie. Kwiaty Zzefiskie wystepujg na tych samych osobnikach i wyrastajg rowniez
w katach lisci, pojedynczo lub po dwa. Owocem jest zielona torebka, pokryta kolcami, w ktorej
znajdujg sie 4 nasiona. Torebka po wyschnieciu jest lekka i wypetniona powietrzem, nasiona
tatwo z niej wypadajg. Owoce i nasiona mogg przemieszczac sie wraz z wodg. Kolczurka
wydziela do sSrodowiska substancje hamujgce rozwoj innych roslin w jej bezposrednim
otoczeniu.

Atrakcyjny wyglad kwiatow kolczurki oraz charakterystyczne owoce wzbudzajg
zainteresowanie ludzi, ktorzy przenoszg jg do ogrodéw. Ten gatunek zwykle wystepuje
na siedliskach synantropijnych, skad przedostaje sie na brzegi potokow, rzek i jezior, a takze
na skraje laséw tegowych. W wielu miejscach wystepuje bardzo licznie i moze tworzy¢ zwarte
maty, ztozone ze splecionych ze sobg pedow, pokrywajgce gesto inne rosliny, co utrudnia
ich wzrost.

Kolczurka klapowana jest w Polsce gatunkiem inwazyjnym — zagraza gatunkom rodzimym
i siedliskom przyrodniczym. Zabronione sg wprowadzanie jej do srodowiska, import oraz
prowadzenie jej uprawy.
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Na rysunku przedstawiono fragment todygi kolczurki z kwiatami oraz jej owoc.

Na podstawie: B. Sudnik-Wojcikowska, Roéliny synantropijne, Warszawa 2011;
N.L. Britton, A. Brown, An illustrated flora of the northern United States, Canada and the British Possessions, Nowy Jork 1913,

Zadanie 7.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Kolczurka klapowana jest rosling

A. | jednopienna, 1. | sg obuplciowe.

ajej kwiaty | 2. | sgrozdzielnoplciowe.

B. | dwupienna, 3. | moga by¢ obuptciowe lub rozdzielnoptciowe.

Zadanie 7.2. (0-2)
Wypisz z tekstu dwie cechy kolczurki klapowanej, ktére sprawiaja, ze wygrywa ona

konkurencje z gatunkami rodzimymi, oraz okresl, w jaki sposob kazda z tych cech
warunkuje wysoka konkurencyjnosc¢ kolczurki.
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Zadanie 8.

Giardioza (lamblioza), wywotywana przez pierwotniaka — giardig jelitowg (Giardia lamblia), jest
szeroko rozpowszechniong chorobg pasozytniczg, bedgcg przyczyng biegunki u ludzi. Cechg
charakterystyczng tego pierwotniaka jest obecnos¢ podwdjnych organellow — dwéch jader
komorkowych i dwoch kompletow wici, utozonych po obu stronach osi komorki. Do zarazenia
sie giardig dochodzi drogg pokarmowg - przez potkniecie cyst znajdujgcych sie
W zanieczyszczonej nimi wodzie lub pokarmie. W jelicie z cyst uwalniajg sie trofozoity, ktére
przyczepiajg sie za pomocg specjalnego dysku czepnego, stanowigcego rodzaj przyssawki,
do mikrokosmkow jelita i intensywnie sie rozmnazajg. Trofozoity, ktore nie przyczepig sie
do komdrek nabtonka, sg przesuwane dalej wraz z trescig jelita i przeksztalcajg sie w cysty,
wydalane z kalem zywiciela. Giardioza moze miec¢ charakter przewlekly i nie powodowac
wyraznych objawow.

Na schemacie przedstawiono cykl rozwojowy giardii jelitowej w organizmie cztowieka.

cysta trofozoit rozmnazanie bezpiciowe

Na podstawie: A. Wiercinska-Drapato, Giardioza obraz kliniczny, rozpoznawanie i leczenie,
.Gastroenterologia kliniczna” 2(3), 2010.

Zadanie 8.1. (0-1)
Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. Podkresl|
w kazdym nawiasie wtasciwe okreslenie.

Giardia jelitowa jest przedstawicielem (orzeskéw / wiciowcéw). Ten organizm pasozytuje
w jelicie (cienkim / grubym) cztowieka. Giardia jelitowa rozmnaza sie bezplciowo przez
(poprzeczny / podtuzny) podziat komorki.

Zadanie 8.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji podaj jedna ceche budowy giardii jelitowej
stanowigca przystosowanie do pasozytniczego trybu zycia oraz okresl, na czym
to przystosowanie polega.

Zadanie 8.3. (0-1)
Podaj przykiad dziatania profilaktycznego zapobiegajacego giardiozie.
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Zadanie 9.

Ploszczyca szara (Nepa cinerea), zwana ,skorpionem wodnym”, jest drapieznikiem zyjgcym
w Polsce w wodach stojgcych. Nie potrafi dobrze ptywaé, bytuje wsrod gestych roslin
przybrzeznych na niewielkich glebokosciach. Jej szarobragzowe, sptaszczone
grzbietobrzusznie ciato przypomina uschly lis¢. Na koncu odwitoka ptoszczycy wystepuje
charakterystyczna rurka, stuzaca do pobierania powietrza atmosferycznego. Niektére
ptoszczyce potrafig lata¢ dzieki obecnosci bloniastych skrzydet drugiej pary, ale wigkszosé
osobnikow ma uwstecznione miesnie odpowiadajgce za ich ruch. Ptoszczyca czatuje na swoje
ofiary w nieruchomej pozycji i chwyta je za pomocg mocnych przednich odnézy krocznych,
a nastepnie wysysa ich wnetrznosci. Ofiarami osobnikéw dorostych oraz larw sg wodne
bezkregowce oraz kijanki i narybek mniejszych gatunkow ryb, np. karasi.

Na ponizszym zdjeciu przedstawiono dorostg ptoszczyce.

Zrédio: http:/iwww koleopterologie.de

Zadanie 9.1. (0-2)
Na podstawie przedstawionych informacji okresl, do ktorej gromady stawonogow -

owadow czy pajeczakow — nalezy ploszczyca. Odpowiedz uzasadnij, poréwnujac dwie
cechy ptoszczycy z cechami zaréwno owadoéw, jak i pajeczakow.

Ploszczyca jest

A. owadem B. pajeczakiem

poniewaz:
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Zadanie 9.2. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji podaj jedna ceche budowy ploszczycy

stanowiaca przystosowanie do drapieznictwa oraz okresl, na czym to przystosowanie
polega.

Zadanie 9.3. (0-1)
Wykorzystujac wszystkie nazwy podanych organizmow, uldéz i zapisz tancuch

pokarmowy ekosystemu wodnego, w ktorym ploszczyca jest konsumentem trzeciego
rzedu.

ptoszczyca jetka (larwa owada)  okrzemka karas (narybek) czapla

Zadanie 10.
Na schemacie A przedstawiono procesy zwigzane z transportem CO. i zachodzgce w ludzkim

erytrocycie znajdujgcym sie w naczyniach wilosowatych tkanek obwodowych. Na wykresie B
przedstawiono krzywe dysocjacji CO2 dla hemoglobiny utlenowanej i odtlenowanej.

OSOCZE

Hb — hemoglobina ?0-| hemoglobina
odtlenowana

_-~""hemoglobina

CO,+Hb=HbCO, utlenowana

ERYTROCYT
CO,+H,0

____anhydraza
weglanowa
H +HC.O; "CI‘

+

CO,
Z tkanek

wymiennik

zawartosé CO, we krwi [mI/100 mi]

0 20 40 60 80 100
ci$nienie parcjalne CO, [mm Hg]

A B

Na podstawie: |. Kay, Wprowadzenie do fizjologii zwierzat, Warszawa 2001.
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Zadanie 10.1. (0-1)
Okresl, ktore stwierdzenia dotyczace transportu CO; we krwi cztowieka sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1 Czesc CO; powstajgcego w tkankach rozpuszcza sie w osoczu krwi P E
i w tej postaci jest transportowana.

2 Jony HCOgj, ktére sg jedng z form transportu CO; we krwi, powstajg P F
w erytrocytach dzieki reakcji katalizowanej przez anhydraze weglanows.

3. Jony HCOg3; sg transportowane przez btone erytrocytu na zasadzie dyfuzji P F
prostej.

Zadanie 10.2. (0-1)

Okresl dominujacy kierunek reakcji katalizowanej przez anhydraze weglanowa
w erytrocytach znajdujacych sie¢ w naczyniach wlosowatych ptuc — podaj substraty
i produkty tej reakcji.

RS T o= 1= | TP
P OCILIICENS e nies a5 i i i e 050 £ e i 4000 £k e i e G5 e £ 6 S £

Zadanie 10.3. (0-1)

Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie B uzupetnij ponizsze zdanie tak,
aby zawierato ono informacje prawdziwe. W kazdym nawiasie podkresl wilasciwe
okreslenie.

Utlenowanie hemoglobiny w plucach powoduje, ze CO: jest od niej (fatwiej / trudniej)
odtgczany, natomiast w tkankach, gdy hemoglobina oddaje tlen, (zwieksza sie / zmniejsza sie)

jej powinowactwo do CO..
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Zadanie 11.

Adaptacje ssakow do odzywiania sie okreslonym rodzajem pokarmu dotyczg budowy uktadu
pokarmowego i czesto sg zwigzane z zaleznosciami migdzygatunkowymi, np. w réznych
czesciach przewodu pokarmowego ssakow roslinozernych zyja drobnoustroje, ktore utatwiaja
trawienie pokarmu.

Na rysunkach przedstawiono budowe ukltadu pokarmowego dwoch ssakow: kojota i koali,
majgcych zblizone rozmiary ciata, ale odzywiajgcych sie réznym rodzajem pokarmu.

jelito L\ :

cienkie zotgdek

katnica
(jelito slepe)

okreznica — L -

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

Zadanie 11.1. (0-2)

Okresl, na ktorym rysunku — A czy B — przedstawiono budowe uktadu pokarmowego
roslinozercy. Odpowiedz uzasadnij, podajac dwie widoczne na rysunku cechy budowy
tego ukiadu stanowiagce przystosowania do roslinozernosci, oraz okresl, na czym te
przystosowania polegaja.

Uktad pokarmowy ssaka roslinozernego przedstawiono na rysunku: ...........cc.cccoeiiiieenneenns ,

ponhiewaz:

Zadanie 11.2. (0-1)

Podaj nazwe sktadnika pokarmowego wystgpujacego w duzej ilosci w diecie ssakow
roslinozernych, ktory nie jest trawiony samodzielnie przez zwierzeta, ale trawia
go mikroorganizmy zyjace w ich przewodach pokarmowych.
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Zadanie 12.

W Zotgdku cztowieka wyroznia sie nastepujgce czesci: wpustowa, dno zotgdka, trzon zotgdka
i czes¢ odzwiernikowg. Btona $Sluzowa wyscietajgca zotgdek jest silnie pofatdowana.
Wystepujg w niej gruczoly wytwarzajgce pepsynogen oraz komorki oktadzinowe wytwarzajgce
kwas solny. W czesci odzwiernikowej zotgdka wystepujg liczne gruczoty wytwarzajgce sluz.
Mieszanie sie masy pokarmowe] w zolgdku, w wyniku skurczow perystaltycznych, jest
procesem stosunkowo powolnym. Na rysunku przedstawiono zotgdek i dwunastnice cztowieka
oraz gruczoty zwigzane z tym odcinkiem jelita.

_———— trzustka

Na podstawie: https://schoolworkhelper.net

Zadanie 12.1. (0-1)
Uzupetnij tabele — podaj nazwy narzadéw oznaczonych na rysunku literami X i Y oraz
okres| znaczenie tych narzadoéw dla trawienia ttuszczow.

Struktura Nazwa narzadu Znaczenie narzadu
X
Y

Zadanie 12.2. (0-1)
Podaj dwie funkcje, ktore petni w zotadku kwas solny.

Zadanie 12.3. (0-1)
Ocen, ktdre informacje dotyczace zoladka sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Migsnidwka zotgdka jest zbudowana z miesni gtadkich. P F

2 Rozcigganie scian zotgdka przez pokarm trafiajgcy do niego jest P E
" | czynnikiem stymulujgcym skurcze miesniowki Zotadka.

3 Skurcze odzwiernika zapobiegajg cofaniu sie tresci zotgdkowej P E

do przetyku.
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Zadanie 13.

Zewnetrzng warstwe skory cztowieka tworzy naskorek, ktory sktada sie z kilku warstw i nie jest
ukrwiony ani unerwiony. Najglebiej polozona jest warstwa podstawna, w ktorej komorki stale
sie dzielg. Przez nowo powstajgce komorki tej warstwy sg wypychane ku goérze te,
ktére powstaty wczesniej. Przesuwajgce sie w gore komorki naskorka, zwane keratynocytami,
produkujg keratyne — biatko warunkujgce wytrzymatos¢ mechaniczng naskérka oraz
sprawiajgce, ze jest on nieprzepuszczalny dla wody. W miare przesuwania sie ku powierzchni
keratynocyty obumierajg i tworzg warstwe zrogowacialg, ktorej zewnetrzna warstwa
nieustannie sie zluszcza. W warstwie podstawnej naskoérka wystepujg rowniez melanocyty,
wytwarzajgce melaniny, czyli barwniki nadajgce skorze barwe. Melaniny gromadzg sie
w melanosomach, ktore przemieszczajg sie w wypustkach melanocytéw do wyzszych warstw
komoérek naskorka.

Na rysunku przedstawiono budowe skory cztowieka oraz budowe okrywajgcej ja warstwy
naskorka.

miesien
stroszyciel gruczot naczynia
wiosa lojowy wiosowate

naskérek

skora
wiasciwa

L

melanosomy / keratym
z melaning  melanocyt blona
podstawna

tkanka
podskoma

gruczot potowy

Na podstawie: hitp://www.fea-sas.com/melanine.php;
T.Le, K. Krause, First aid for the basic sciences. General Principles, 2009.

Zadanie 13.1. (0-1)
Ocen, ktére stwierdzenia dotyczace budowy skory cztowieka sa prawdziwe. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Naskorek jest zbudowany z nabtonka wielowarstwowego plaskiego P F
" | rogowaciejgcego.

2. | Wiosy i gruczoty tojowe sg wytworami naskérka. P F

3 Zrogowaciata warstwa naskoérka chroni skére przed wnikaniem P E
" | drobnoustrojow.
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Zadanie 13.2. (0-1)

Okresl, jakie znaczenie dla funkcjonowania komorek tworzacych zywa warstwe
naskorka ma charakterystyczne pofatldowanie granicy naskorka i skory wilasciwej,
widoczne na rysunku.

Zadanie 13.3. (0-1)
Podaj znaczenie adaptacyjne melanin znajdujacych sie w gornych warstwach naskorka.

Zadanie 14.

Wirusowe zapalenie watroby typu C (WZW C) jest wywolywane zakazeniem przez wirus
zapalenia watroby typu C (HCV). Zrédtem zakazenia jest krew. Warunkiem przeniesienia
zakazenia na inng osobe jest naruszenie ciggtosci tkanek (przektucie lub uszkodzenie skoéry
lub btony sluzowej), przez ktére wirus moze dostac sie do krwi. Jedng z zasad profilaktyki
zakazenia HCV jest uzywanie rekawiczek ochronnych przez personel medyczny, kosmetyczki,
czy inne osoby, ktére w zwigzku z wykonywang pracg moga miec¢ kontakt z krwig innych ludzi.
Aby zdiagnozowa¢ zakazenie HCV, w pierwszej kolejnosci wykonuje sie badanie krwi
pacjenta, majgce na celu wykrycie przeciwcial anty-HCV. Jednak nie zawsze obecnosc¢
przeciwciat anty-HCV we krwi s$wiadczy o aktywnym zakazeniu wirusem HCV. Z tego powodu
po wykryciu przeciwciat anty-HCV wykonuje sie kolejne badanie, czyli test na obecnosc¢
materialu genetycznego tego wirusa (RNA HCV). Dodatni wynik tego testu oznacza,
ze we krwi wykazana zostala obecnos¢ materialu genetycznego HCV, co swiadczy
o aktywnym zakazeniu, a u pacjenta moze rozwingc¢ si¢ zapalenie watroby.

Wiele osob zakazonych HCV przez dlugi czas nie ma objawéw choroby i czuje sie dobrze.
Niestety do tej pory nie ma dostepnej skutecznej szczepionki przeciw HCV.

Na podstawie: http://www.hcv.pzh.gov.pl

Zadanie 14.1. (0-1)
Wyijasnij, dlaczego obechosc¢ przeciwciat anty-HCV we krwi badanej osoby nie zawsze
Swiadczy o obecnhosci tego wirusa w organizmie tej osoby.
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Zadanie 14.2. (0-1)

Uzasadnij, ze w celu zapobiegania zakazeniu HCV nie wystarczy, aby osoba pobierajaca
krew pracowala w rekawiczkach ochronnych, ale powinna zmienia¢ te rekawiczki
po kazdym pacjencie.

Zadanie 15.

Adrenalina to hormon, ktory mobilizuje organizm do dziatania w warunkach krétkotrwatego
stresu.

Na schemacie przedstawiono wystepowanie receptoréw dla adrenaliny (adrenergicznych)

typu a i typu B wroznych rodzajach komérek organizmu czltowieka oraz reakcje tych komaérek
na adrenaline.

takie same receptory rézne receptory
" |
r L]
[ b}
komarki miesni gtadkich komarki miesni gtadkich
komarki watroby w naczyniach krwionosnych w naczyniach krwionosnych
w miesniach szkieletowych w jelitach
I— adrenalina i— adrenalina i— adrenalina
receptor receptor B receptor a
Vel v &

Toedi N glikogen
. "-.I'::'.‘..-_-.-F-

e <
‘I._.-—.h- ‘E

rozluznienie komorki skurcz komorki

Na podstawie: J.B. Reece, L.A. Urry, M.L. Cain, S.A. Wasserman, P.V. Minorsky, R.B. Jackson,
Campbell Biology, 10th ed., Stany Zjednoczone 2014.
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Zadanie 15.1. (0-1)

Na podstawie schematu ocen, ktore stwierdzenia dotyczace oddziatywania adrenaliny
na komorki docelowe sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo
F — jesli jest falszywe.

Tylko te komarki organizmu, ktére majg odpowiednie receptory
adrenergiczne, sg wrazliwe na adrenaline.

Efekt dziatania adrenaliny na komorke miesni gtadkich w naczyniach
2. | krwionosnych zalezy od typu receptora wystepujgcego na jej P F
powierzchni.

Rézne komorki organizmu wyposazone w ten sam typ receptora
dla adrenaliny wykazujg taki sam efekt fizjologiczny.

Zadanie 15.2. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one prawdziwe informacje dotyczace
efektow dziatania adrenaliny w warunkach krétkotrwatego stresu. W kazdym nawiasie
podkresl| wilasciwe okreslenie.

Adrenalina wydzielana jest przez (kore nadnerczy / rdzen nadnerczy). Wyzwala ona rozktad
glikogenu w komodrkach watroby oraz (zmniejsza / zwigksza) doptyw krwi do miesni
szkieletowych, rownoczesnie (zmniejszajgc / zwigkszajgc) doptyw krwi do $cian przewodu
pokarmowego.

Zadanie 15.3. (0-1)

Okresl, czy adrenalina jest hormonem steroidowym, czy — pochodna aminokwasu.
Odpowiedz uzasadnij, porownujac lokalizacje komorkowa receptorow adrenergicznych
z typowa lokalizacja receptorow dla obu rodzajow hormonow.
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Zadanie 16.

Za barwe upierzenia papuzek falistych odpowiadajg allele dwdch dopetniajgcych sie gendw
autosomalnych, ktore dziedziczg sie niezaleznie. Dominujgcy allel Fwarunkuje kolor niebieski,
natomiast allel G — kolor zotty. Papuzki majgce co najmniej po jednym allelu dominujgcym
obydwu gendow sg zielone, natomiast osobniki bedgce podwdjnymi homozygotami
recesywnymi sg biate.

Potomstwo pary papuzek falistych — niebieskiej i zottej — bylo zawsze upierzone zielono.
Jednak kiedy krzyzowano te zielone ptaki z F1 z innymi osobnikami zielonymi, otrzymywano
w F2 ptaki: zielone, niebieskie, zéHe, a czasami biate.

Na podstawie: B. Kosowska, Genetyka ogéina i weterynaryjna, Wroctaw 2010.

Zadanie 16.1. (0-1)
Zapisz, stosujac oznaczenia alleli podane w tekscie, genotypy opisanej pary papuzek

Genotyp osobnika niebieskiego: ..................... Genotyp osobnika zottego: .........ccccveeeneeee

Genotyp ich zielonego potomstwa (F1): ...c.oooeriiiiinnennn.

Zadanie 16.2. (0-1)
Zapisz, stosujac oznaczenia alleli podane w tekscie, wszystkie mozliwe genotypy
zielonych papuzek falistych.

Zadanie 16.3. (0-2)

Okresl prawdopodobienstwo (w %) pojawienia sie bialego osobnika wsrod potomstwa
biatej pap uzki falistej i zielonego ptaka z pokolenia Fi. Odpowiedz uzasadnij, zapisujac
odpowiednia krzyzowke genetyczna (szachownice Punnetta).

PrawdopodobieAstwo: ...........cccceei %.
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Zadanie 17.

Gen TP53, zwany ,straznikiem genomu”, jest genem supresorowym, ktérego mutacje moga
by¢ przyczyna nowotwordw. Badania wykazaty, ze w ok. 50% przypadkéw nowotworéw u ludzi
stwierdzono mutacje w obrebie genu TP53. Biatko p53 kodowane przez ten gen ma wiele
funkcji — do najwazniejszych jego zadan nalezy regulacja przejscia komorki z fazy Gi
do fazy S. Prawidlowe biatko p53 jest przyczyng zatrzymania cyklu komorkowego w fazie G4
oraz indukowania naprawy DNA, gdy wykryje uszkodzenia DNA spowodowane czynnikami
mutagennymi. Skuteczna naprawa DNA pozwala kontynuowac cykl komorkowy. Jezeli
naprawa sie nie powiedzie, biatko p53 powoduje aktywacje genu BAX, ktory uruchamia
procesy prowadzgce do apoptozy. Na ponizszym schemacie przedstawiono cykl komaorkowy.

I

G,

7 A
GI GO
5 ‘s_./
|
Na podstawie: https://www.abmgood.com;

J.A. McCubrey i wsp., Roles of TP53 in determining therapeutic sensitivity, growth,
cellura senescence, invasion and metastasis, ,Adv. Biol. Regul.”" 63, 2017

Zadanie 17.1. (0-1)
Opisom faz cyklu komérkowego wymienionym w tabeli przyporzadkuj ich oznaczenia
wybrane sposrod: Gq, G2, M, S.

Procesy zachodzace w danej fazie Faza

Intensywna synteza biatek, gtéwnie stuzgcych do wytworzenia mikrotubul
wrzeciona kariokinetycznego.

Kariokineza i cytokineza.

Intensywna synteza roznych biatek, gtdwnie enzymdw potrzebnych
do replikacji DNA.

Podwojenie ilosci DNA w komérce, bez zmiany ploidalnosci komorki,
intensywna synteza histonow.

Zadanie 17.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Brak aktywacji genu BAX w komorce z delecjg genu TP53 moze doprowadzic¢ do

_ komodrka z uszkodzonym DNA bedzie mogta
rozwoju 1. .
A. przejsc z fazy G1 do fazy S.
nowotworu, - .
. _ komorka z uszkodzonym DNA zatrzyma sie
poniewaz | 2. , . L
N w fazie G1 cyklu i nie przejdzie do fazy S.
$mierci - .
B. o komorka z uszkodzonym DNA ulegnie
komoarki, 3. .
apoptozie.
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Zadanie 18.
Na schemacie przedstawiono, w uproszczony sposob, synteze pewnego peptydu.

Aminokwasy:

Met — metionina

,@ﬂh Trp — t_ryptofan
Lys - lizyna
) Asp — kwas asparaginowy
B C

kierunek odczytu
informacji genetycznej

Na podstawie: https://en.wikipedia.org/wiki/Ribosomal_pause#/media/File:Peptide_syn.png

Zadanie 18.1. (0-1)
Uzupetnij powyzszy schemat.

1. Wpisz w puste prostokaty odpowiednie oznaczenia (3' lub 5') obu koncéw nici
czasteczki mRNA.

2. Dorysujdo linii grot strzatki wskazujacej kierunek odczytu informacji genetycznej.

Zadanie 18.2. (0-1)

Zapisz kodon, oznaczony na schemacie literami XYZ, kodujacy metioning
rozpoczynajaca ten peptyd, oraz podaj nazwe aminokwasu oznaczonego na schemacie
litera a, ktory jako kolejny zostanie dotagczony do syntezowanego peptydu.

L 10 Te (o] 1 I G 4 TR

D N o T a L) 2= 13 o AT

Zadanie 18.3. (0-1)
Okresl, z ilu aminokwasoéw bedzie ostatecznie zbudowany ten peptyd, jezeli po translacji
metionina zostanie odcieta.

Liczba aminokwasow budujgeych peptyd: ... e

Zadanie 18.4. (0-1)

We fragmencie DNA, w ktorym jest zapisana sekwencja aminokwasowa przedstawionego
peptydu, doszto w nici kodujgcej do podstawienia adeniny na guanine w trzeciej pozycji kodonu
kodujgcego lizyne.

Okresl skutek tej mutacji na poziomie sekwencji aminokwasowej peptydu.
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Zadanie 19.

Podczas badan mokradet wystepujgcych u ujscia rzeki do morza zacbserwowano, ze trawa

spartyna (Spartina patens) jest dominujgcym gatunkiem na mokradtach stonowodnych, a patka

waskolistna (Typha angustifolia) — na mokradtach stodkowodnych. Przygotowano

eksperyment terenowy, w ktérym posadzono spartyne oraz patke waskolistng na poletkach

doswiadczalnych przygotowanych w dwoch wariantach:

e na mokradtach stonowodnych i na mokradtach stodkowodnych w obecnosci innych
gatunkow roslin, z ktérymi naturalnie wystepuja,

e na mokradtach stonowodnych i na mokradtach stodkowodnych bez obecnosci innych
gatunkow.

Po uptywie dwoch sezonéw wegetacyjnych zmierzono biomase osobnikow spartyny i patki

waskolistnej na wszystkich poletkach. Wyniki eksperymentu przedstawiono w tabeli.

Srednia biomasa [g/dm?]

spartyna patka waskolistna
mokradia mokradta mokradta mokradia
stonowodne | stodkowodne | stonowodne | stodkowodne
W obecnosci
innych gatunkow 8 3 0 18
roslin
Bez obecnosci
innych gatunkow 10 20 0 33
roslin

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012;
C.M. Crain i wsp., Physical and biotic drivers of plant distribution accross estuarine salinity gradients, ,Ecology” 85(9), 2004.

Zadanie 19.1. (0-1)

Ocen, czy na podstawie przedstawionych wynikow eksperymentu mozna sformutowac
ponizsze wnioski. Zaznacz T (tak), jesli taki wniosek mozna sformulowac, albo N (nie) -
jesli nie mozna go sformutowac.

1 Patka waskolistha ma szerszy zakres tolerancji na zasolenie wod T N
" | niz spartyna.

2 Przy braku konkurencji siedliskiem optymalnym dla spartyny sg mokradta T N
" | stonowodne.

3 Mniejszy udziat spartyny w zbiorowiskach mokradet stodkowodnych jest T N
" | wynikiem jej konkurencyjnego wypierania.

Zadanie 19.2. (0-1)

Okresl, czy nieobecnos¢ patki waskolistnej w zbiorowiskach mokradet sftonowodnych
jest wynikiem konkurencji miedzygatunkowej, czy — zasolenia wody. Odpowiedz
uzasadnij, odnoszac sie do wynikow eksperymentu.
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Zadanie 20.

Mrowki zywigce sie nasionami roslin przyczyniajg sie do ich rozsiewania. Zbierajg nasiona,
ktére przenoszg do mrowiska, gdzie je zjadajg, ale czesto gubig nasiona po drodze,
przez co powodujg ich rozprzestrzenianie. U niektorych roslin wyksztatcito sie specyficzne
przystosowanie do rozprzestrzeniania ich nasion przez mrowki, polegajgce na wystepowaniu
na nasionach miekkich wyrostkow zwanych elajosomami lub ciatkami mréwczymi. Elajosomy
sg bogate w substancje odzywcze, gtéwnie tluszcze, weglowodany i witaminy, oraz kwas
rycynolowy, wabigcy mrowki. Nasiona przyniesione do mrowiska, po zjedzeniu znajdujgcych
sie na nich elajosomow, najczesciej sg wynoszone na zewnatrz, gdzie moga kietkowac.
Elajosomy wystepujg u wielu gatunkéw roslin okrytonasiennych, nalezgcych do réznych,
niespokrewnionych grup. Najwieksza liczba gatunkéw wyksztatcajgcych te ciatka wystepuje
we florze Australii i poludniowej Afryki. Elajosomy majg rozne ksztalty i sktadniki odzywcze
oraz mogg sie rozwijac z réznych elementow nasienia lub owocu.

Na zdjeciu przedstawiono nasiona glistnika jaskotczego ziela (Chelidonium majus) opatrzone

elajosomami.
. 2 mm
. . ‘ elajosom

Na podstawie: Z. Podbielkowski, M. Podbielkowska, Przystosowania roslin do $rodowiska, Warszawa 1992;

S. Lengyel i wsp., Convergent evolution of seed dispersal by ants, and phylogeny and biogeography in flowering plants:
A global survey, JPerspectives In Plant Ecology, Evolution and Systematics” 12(1), 2010.

Zdjecie: hitps://www _kuleuven-kulak.be

Zadanie 20.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Zaleznos¢ miedzy glistnikiem a mréwkami to

A. komensalizm.
B. konkurencja.
C. mutualizm.

D. pasozytnictwo.

Zadanie 20.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Wyksztatcenie elajosomow u wielu gatunkéw roslin jest przyktadem ewolucji

ich obecnos¢ jest przystosowaniem
A. | dywergentnej, " | do rozsiewania nasion.

pojawity sie one niezaleznie w réznych,
niespokrewnionych grupach roslin.

poniewaz | 2.

B. | konwergentnej, majg rozng budowe i zawierajg rozne
sktadniki odzywcze.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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